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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、当前背景下，宏观调控既要“防风险”又要“稳增长”。传统的逆周期调节能够较好地应对经济的短期波动，面对国内外经济的长期结构性调整
则常常            。这就要求宏观调控            ，而跨周期调节正是在顶层设计的宏观调控框架下，促进不同政策工具的关联匹配，因此更能满足现
阶段的调控要求。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．捉襟见肘 与时俱进

 B．左支右绌 另辟蹊径

 C．有心无力 推陈出新

 D．难以为继 统筹兼顾

《正确答案》
B
《专家解析》

第一空，根据横线前“则”可知，横线处所填成语应与“能够较好地应对”语义相反，应体现应付不过来之意，A项“捉襟见肘”比
喻顾此失彼，穷于应付，B项“左支右绌”指力量不足，应付了这一方面，那一方面又有了问题，C项“有心无力”形容有某种愿
望或设想，却没有力量实现，均符合文意，保留。D项“难以为继”指无法再继续下去，与文意不符，排除。

第二空，根据“跨周期调节······更能满足现阶段的调控要求”可知，“传统的逆周期调节”不能很好地解决，“跨周期调节”这种新
的方式可以解决，横线处所填成语应体现需要找出新办法解决的意思，B项“另辟蹊径”意思是另外开辟一条路，比喻另创一种
新风格或新方法，符合文意，当选。A项“与时俱进”指随着时间的推移而不断发展，不断前进，无法体现需要“跨周期调节”这
种新的方式，与文意不符，排除；C项“推陈出新”指去掉旧事物的糟粕，吸取其精华，使它以新的面目出现，文段并没有否
定“传统的逆周期调节”，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《做好跨周期调节要把握好四个关键》

2、依次填入下列格局划横线部分最恰当的一项是（　　）。
（1）逐步推广使用清洁的可再生能源，减少使用污染环境的能源，是______环境恶化的正确选择。
（2）“天生我材必有用”，这不是诗人______，而是在怀才不遇的情况下，仍希望终有一日能大展宏图。

 A． 遏止　妄自尊大

 B． 遏止　夜郎自大

 C． 遏制　夜郎自大

 D． 遏制　妄自尊大

《正确答案》
D
《专家解析》
AB两项错误，“遏制”，重点是“制”，控制住；“遏止”重点是“止”，使停止，目前对于环境恶化只能控制不能使其停止。“妄自尊
大”和“夜郎自大”都是“狂妄的自高自大”的意思，但是“夜郎自大”常以名词的性质出现，一般不作谓语，而“妄自尊大”作形容
词，在语境中作谓语。因此答案选D。

3、一般来说，一个社会的监督体系是由多方面力量组成的，媒体监督不应成为其中的主要力量，更不应“一枝独秀”，因为这个体系还应该包括
公众监督、制度监督等多个方面，任何一个方面的缺失，都会使整个体系出现明显漏洞。单纯依靠一种监督力量，对于任何一个社会来说都

是“不安全”的，因为不同的监督力量，在整个体系中扮演的角色是不同的。媒体监督相对于制度监督等方式而言，是一种非强制性监督，不仅受
制于舆论环境，而且监督效果在很大程度上取决于监督对象的态度。因此，将整个社会监督的“希望”全部寄托在媒体身上，既不科学，也不现
实。

这段文字针对的主要问题是（　　）。

 A． 目前媒体监督被赋予过多的期望

 B． 社会监督未引起监督对象的足够重视

 C． 媒体监督的效果尚不理想
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 D． 强制性监督的作用未得到充分发挥

《正确答案》
A
《专家解析》
文段首先指出单纯依靠媒体监督一种监督力量的不安全性，然后说明媒体监督的非强制性监督性质使其效果受制于舆论环境
和监督对象的态度的局限性，不应将整个社会监督的希望寄托在媒体监督上，即文段针对的问题是目前媒体监督被不科学地
寄托了太多的期望。因此答案选A。

4、村居法律顾问作为农村和城市社区基层法律服务市场的服务主体，过去主要由基层法律工作者担任。基层法律工作者扎根基层服务基层，在
基层法律服务领域作出巨大贡献。但随着现代基层社会治理法治化的快速发展和法律服务需求的不断增长变化，基层人民群众对法律服务产品

和质量提出了更高的需求，传统的基层法律工作者职业队伍和服务模式都显现出一定的不适应和供给不足，亟待从根本上回应和回归法律服务

市场的特殊规律，引入律师和律师团队是一种必然趋势。

这段文字意在强调：

 A．应重视基层法律工作者队伍的建设

 B．实现基层治理法治化需要律师参与

 C．村居法律顾问工作必须要与时俱进

 D．基层法律工作者需要提升服务能力

《正确答案》
B
《专家解析》

文段开篇介绍村居法律顾问过去主要由基层法律工作者担任，他们在基层法律服务领域作出了巨大贡献。接着通过转折
词“但”提出问题，即随着现代基层社会治理法治化的发展和法律服务需求的变化，传统基层法律工作者职业队伍和服务模式
都显现出一定的不适应和供给不足。最后通过“必然趋势”提出对策，即要引入律师和律师团队，对策即为文段重点，对应B
项。

A、D两项，均没有提到“律师”这一核心话题，排除；

C项，“与时俱进”表述不明确，文段强调的是要引入律师和律师团队，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《基层治理法治化需要更多优秀律师参与》

5、对奇迹的盼望是人类的普遍心理，而文学本身就是理想化的，两者相互契合。而且，我们的生活、我们的世界，也充满了______。当然，
也不能“奇”得离谱，应该看起来出人意料，仔细琢磨起来却______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 传奇　别有滋味

 B． 神秘　合情合理

 C． 迷惑　恰如其分

 D． 起落　一波三折

《正确答案》
B
《专家解析》
AD两项错误，第二空，由“看起来出人意料，仔细琢磨起来却”可知，所填词语应与“出人意料”构成反义对应，“别有滋味”、
“一波三折”不符合要求。第一空，与“迷惑”相比，“神秘”更符合“奇”的特性。因此B项正确。

6、“为什么我的时间总是不够用？”我们常被这个问题困扰。我们抱怨有太多事情要做，好像永远都做不完。于是“没有时间”成了我们的口头
禅。在这种背景下，“时间管理”理念应运而生。时间管理倡导的很多方法，并不是要让人们逃离现代性境遇所构筑的牢笼，而是对其加以技术性
强化。时间管理原本是要教会我们更精细、更严苛地分割利用时间，由于人们的主观感受常常不一样，有些人依然会觉得时间不够用，事情永

远做不完，甚至为此心力交瘁。

对上述文段理解最准确的是（    ）。

 A．精细化地分割和利用时间是时间管理的本质要求

 B．时间管理没有完全解决人们“时间不够用”的困扰

 C．对时间进行技术性强化是一种有效的时间管理办法
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 D．严格的时间管理在一定程度上会左右人们的主观感受

《正确答案》
B
《专家解析》

A项，由“时间管理原本是要教会我们更精细、更严苛地分割利用时间”可知，文段只介绍了时间管理要教会我们的内容，并未
提及其本质要求，无中生有，排除；

B项，由“时间管理原本是······甚至为此心力交瘁”可知，表述正确，当选；

C项，由“时间管理倡导的很多方法······而是对其加以技术性强化”可知，对时间加以技术性强化为很多时间管理方法的实质，
而非一种时间管理方法，表述错误，排除；

D项，由“时间管理原本是要教会我们更精细······甚至为此心力交瘁”可知，文段仅说明人们受到主观感受影响而觉得时间不
够用，并未提及时间管理对主观感受的影响，强加逻辑，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《赶时间的人，永远没时间》

7、环境整治关键要不留死角、不存盲点，光靠人为监管恐怕会            。目前，“互联网＋”数字技术已成为环境监测的利器，为生态环境监测布
下“天罗地网”。这张网使任何“            ”，都能充分暴露在数据“阳光”之下，让环境监测和污染防治变得更加        、更加具象。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．捉襟见肘 一举一动 有效

 B．力不从心 风吹草动 精细

 C．顾此失彼 小打小闹 动态

 D．收效甚微 蛛丝马迹 直观

《正确答案》
B
《专家解析》

第一空，根据“环境整治关键要不留死角、不存盲点”可知，横线处应体现出光靠人为监管恐怕不够之意，A项“捉襟见肘”指顾
此失彼，应付不过来，B项“力不从心”指心里想做，可是能力或力量够不上，C项“顾此失彼”指顾了这个，顾不了那个，均符
合文意，保留。D项“收效甚微”指付出的努力基本没什么效果，文段强调的是只靠人为监管可能会不够，而不是人为的监管基
本没有效果，置于此处程度过重，排除。

第二空，横线处应体现出“为生态环境监测布下‘天罗地网’”的结果，即这张网能够让任何小的变动暴露在数据下之意，A项“一
举一动”指人的每一个动作，B项“风吹草动”比喻轻微的动荡或变故，均符合文意，保留。C项“小打小闹”指小规模、零零碎碎
地做事，文段并无做事规模大小之意，排除。

第三空，横线处对应前文“充分暴露在数据‘阳光’之下”，且与“具象”构成并列关系，应体现出环境监测和污染防治能够更加具
体之意，B项“精细”指精密细致，符合文意，当选。A项“有效”指能实现预期目的，有效果，无法与“具象”构成并列关系，排
除。

故正确答案为B。

【文段出处】《用好环境监测的“智慧大脑”》

8、将以下6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
①在这里，人们已经从浮躁的、高速的城市发展中沉淀下来，希望获得内在的平衡

②二十多年以来，从外表上看，那里的变化并不是非常巨大

③整个城市显得平和恬静

④每年，我仍旧有机会飞往硅谷，参加各种年会

⑤包括节能减排的新举措

⑥但是生活在那里的人正在源源不断地为它注入各种生机

 A． ④②⑥⑤①③

 B． ②④⑤⑥①③

 C． ②④①③⑤⑥

 D． ④①③②⑥⑤

《正确答案》
A
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